



习主席访美

全球华人瞩目



这几天，全球各地的华侨华人都
在关注一个共同的话题——习近平主席的访美之行。从北京到西雅图，到华盛顿，再到纽约，习近平这次“一路都是亮点”的访问，让身处不同时区的华侨华人不约而同将目光投向太平洋东岸。在接受本报采访时，他们纷纷表示，看到自己的祖(籍)国再次自信从容地向世界展示大国风采，他们感到提气，感到从未有过的自豪。

为大国实力自豪

从22日到28日，习近平的访问行程可谓马不停蹄，满满当当。而全球关注的殷切目光更是寸步不移。

非洲华文传媒集团董事长南庚戌告诉记者，在非洲各国，不仅是华文媒体，当地各大主流媒体都对此次习近平访美做了充分报道。“中美两国在非洲都有很大的投资。大家都认为，中美关系改善，将直接影响两国在非洲的关系，非洲各国也将从中受益。”

对此，来自亚洲、欧洲等各国的华侨华人都深有同感。在他们看来，习近平此次访美取得的成果，也将对他们生活的所在国以及他们的自身发展产生积极影响。

“中国和美国是韩国的两大贸易国，中美关系的进一步提升，对于促使韩国国会加快通过中韩自贸协定大有益处，也有利于推动朝鲜半岛和平统一的进程。”中国在韩侨民协会总会会长助理兼副会长崔庆峰说。

希腊华侨华人总商会会长徐伟春在接受采访时也表示，借助此次习近平访美的契机，中美两大世界经济体加强合作，增进经贸往来，将给在金

融危机中受到打击、如今仍然复苏乏力的欧洲国家更多信心。

对于华侨华人来说，更让他们自豪的，是习近平此次访美展现的中国综合国力的提升，以及中国在国际舞台的存在感和影响力不断增强。

“如今，全世界都将目光聚焦于习主席的访美之行，体现的正是中国作为一个全球性大国在世界舞台的角色和作用在不断突显，这对我们海外华侨华人来说是一件特别自豪、特别畅

望和决心，也显示出中国在国际舞台扮演的角色越来越重要。“正如我‘90后’儿媳所说，看到祖国日益强大，我们海外侨胞感到无比的骄傲。”何平说。

为“习式外交”点赞

习近平此次访美之行展现的“习式外交”的风采与魅力，也带给了全球华侨华人万分惊喜，引得他们纷纷

“习主席的讲话让我深深地感受到中国真的强大了！他友善而平和的言辞，热情而沉稳的风度，展现了真正有自信、有底气的大国领袖风采。”西班牙西中商会执行主席王绍基说。

西班牙华侨华人社团联谊会总会主席团主席戴华东则更加关注演说中有关中美关系的阐述。“习主席在西雅图的演讲中，指出了在新起点上推进中美新型大国关系要做好的四件事，即

国商界精英交流互动，并签下飞机、高铁等数份经贸大单，这都表明习主席这次是来实实在在的谈合作的，体现了十足的诚意。”崔庆峰说。

“在此次访美中，习主席展示的外交风格既不软弱退让，也不一味强硬，而是以平和的姿态，富有人性化的格调，道出中国人民在民族复兴进程中的自信、沉着和理性，这让我们海外华侨华人感到特别欣慰。”采访中，牟国量也为“习式外交”的高瞻

主席的雍容大度，彭夫人的端庄优雅，让世界瞩目，更让我们骄傲。”

崔庆峰也对习近平及其夫人走出机舱的那一刻印象深刻。“习主席牵着夫人彭丽媛的手，不仅用自己的举动展现了对女性的尊重，更表现出带着家人前来与美国老朋友相聚的真诚。这一个小小的细节，体现的是一位大国领导人的胸怀和底蕴。”

“我发现，在这次访美之行中，习主席的笑容多了许多，还有不少幽默的话语，让大家耳目一新。从习主席身上，我们深深感受到新一届国家领导人睿智、冷静、有格调、有前瞻性的气度，这种大国风采让我们海外侨胞特别振奋。”徐伟春说。

中国留日同学总会会长汪先恩也认为，通过这次访美，习近平向世界展现了新一代中国国家领导人的崭新形象，即在国内敢于直面棘手问题，大力反腐，力推改革，在国际上则讲道义、讲底线、有责任、有担当，这也让海外华侨华人对祖(籍)国的前景充满希望与期待。

新西兰中华青年联合会理事长孙朕邦还告诉记者，习近平举手投足之间展现的亲与自信，使其在海外年轻人心中的形象也大大提升。“这次习主席访美，既有展现魄力的一面，又有真情流露的一面，刚柔并济，更让我们觉得非常亲近。”孙朕邦说。

“中国有自信，主席有自信，我们全球华侨华人也就更加自豪，更有信心。”南庚戌说，这种信心既关乎华侨华人的自身发展，也激励他们报效祖(籍)国，贡献自己更多的力量，而这正是海外千千万万华侨华人共同的心声。

我们从未如此自豪！

本报记者 严瑜

快的事儿。”加拿大华侨王家明兴奋地说。

欧洲华侨华人社团联合会秘书长牟国量也认为：“每一次中国向世界展示正面形象都会给我们海外华侨华人带来满满的自豪。我们希望看到一个日益强大的中国，更希望看到一个得到国际社会尊重、认可的祖(籍)国。而这在习主席此次访美中体现得尤为突出。”

冰岛侨胞何平也一直通过电视、网络时刻关注着习近平的访美之行。在她看来，习近平此次以国际视野和全球胸怀，向美国乃至世界传达了中国共产党和人民对维护和平和正义的渴

点赞。

谈起习近平在访问首站西雅图发表的政策演讲，华侨华人们都津津乐道。演讲中，习近平回忆了自己年轻时在陕西农村插队的经历，向美国听众讲述了中国梦的深刻内涵。南庚戌对此印象格外深刻。

“习主席的这番演讲非常接地气，他讲述了自己基层奋斗的故事，这其实最能反映他在治国理政方面是有经验的，也是为老百姓所接受的。我相信，习主席这样的演讲风格对于美国民众更好地了解中国、了解其平民化的治国理念会很有帮助。”南庚戌说。

正确判断彼此战略意图、坚定不移推进合作共赢、妥善有效管控分歧、广泛培植人民友谊，这体现出中方在推进中美新型大国关系中的坦率与务实，值得海外侨胞点赞，更值得世界点赞。”

务实，这是海外华侨华人谈论习近平此次访美之行时使用最多的词之一。在他们看来，这种务实的“习式外交”，不仅蕴藏在习近平接地气、有人情味的话语中，更体现在他扎扎实实推动中美友好往来、促进双边合作共赢的行动中。

“习主席的此次访问并不是简单的流于形式，他带来了马云、马化腾、李彦宏等一批中国企业家，与美

远瞩竖起大拇指。

为领袖风采叫好

对于心系祖(籍)国的海外华侨华人来说，习近平在访美期间的一言一行都是他们关注并热议的话题，而他展现的领袖风采也赢得华侨华人的一致赞叹。

巴西侨胞李青霞告诉记者，近来巴西各大媒体也都刊登了习近平及其夫人彭丽媛抵美的大幅照片。“在地球最南端，看到习主席与夫人一起携手走出机舱门，受到美国官员和民众的热烈欢迎，我忍不住热泪盈眶。习



9月23日，国家主席习近平参观美国塔科马市林肯中学。这是习近平接受学生们赠送的橄榄球衣。

兰红光摄(新华社发)

当地时间2015年9月23日，习近平夫人彭丽媛前往西雅图福瑞德·哈金森癌症研究中心，关注艾滋病感染和烟草带来的全球健康问题。

图片来源：新华网



华盛顿各界留学生、华侨华人代表当地时间24日下午在习近平主席下榻的宾馆外夹道欢迎。

胡永启摄(中国日报)

习近平主席访美，牵动着全球华人的眼光。世界各地的华文媒体更是倾尽全力，把相关新闻及时地送到读者面前。

领袖到访 华人信心倍增

美国《侨报》用“温情的领导者”来盛赞习近平主席这次访美树立的新形象。《侨报》的官方网站更是用首页整版图文直播了习近平主席访美的全过程，内容详实，图文并茂。“西雅图美国人都知道习近平要到访。”《侨报》记者援引当地华人的话说，“而且很多人都非常清楚习近平在西雅图的行程。这不仅说明美国人对中国确实表现出前所未有的关注，也从本质上说明中国现在的雄厚实力不容小觑。”

《澳洲日报》社用“平易近人”、“热情温暖”来形容习近平出席美国华盛顿州当地政府和美国友好团体联合欢迎宴会时发表的演讲。“‘老乡见老乡，两眼泪汪汪。’习近平主席的讲话让在座侨胞动容。”“习主席说自己去体验当年海明威写作的精神世界和实地氛围时，主席亲民的形象更加真实感人。”

坚定表态 提气又有正能量

“习近平访问西雅图，不仅注重经贸合作，更不忘面向美国人民，亲和普通民众。”《欧洲时报》在一篇名为“习近平抵美刮‘中国风’”的文章中称，“不少普通市民已经感受到中美这种密切关系带来的实惠。旅游巴士司机劳尔这几天忙着为中国游客提供包车服务，市中心酒店行李员马克也注意到入住的中国客人越来越多。习主席此次访问将在美国社会刮起‘中国风’，掀起中美人民交往的新热潮。”

美国华文新媒体汉纳TV大力赞扬习近平主席在西雅图的演讲，称“风趣有吸引力”。报道中援引一位来自美国马萨诸塞州大巴灵顿的网友评论称，“习近平在西雅图欢迎晚宴

海外华媒

倾力报道习近平访美

张思雅

上谈到中国反腐时说没有权力斗争，没有什么纸牌屋，而且还露出了笑容。他是不是很有趣？”

“这次习主席访美，先到西雅图，可以说是经济先行，政治垫后，先让中美两国的企业家们好好地、实打实地多谈几个项目、谈成几笔生意，让经贸交流产生真正的效益，再到华盛顿去和奥巴马寻找共识。”泰国华文媒体泰华网在一篇名为《习近平访美：经济先行，至诚待人》的评论中称，“习主席在中美关系的认识上是清醒的、明智的，相信此次访美将带来更多互信共识的成果。”

主席伉俪 脉脉温暖人心

加拿大华文媒体《加西周末》对习近平夫人彭丽媛每次随团出访的着装大加赞赏，“青花风的套裙，上衣是旗袍改良，裙子的花纹是中国花鸟风，手包配以青花，如瓷器般精致细腻。它与习主席的印花领带是同款印花，简直是‘情侣装’！”而且报道中总结了彭丽媛近一年来的五款穿衣风格，“显示了传统中国女性的气场。”

南非华文媒体安哥拉华人网也盛赞“第一夫人”彭丽媛是中国最引领潮流的时尚达人，其服饰绝对走中国原创路线，而且越发具有中国风格。

南美洲《苏里南中华日报》称，“中国的‘第一夫人’一下飞机就受到全球瞩目。稳重的藏青色和优雅的珍珠白搭配，既含蓄典雅又尽显大国风采。”

而习近平、彭丽媛这对伉俪的恩爱之情更是让全球各地华人深深感动。印度尼西亚、阿根廷、澳大利亚、新西兰等国的华文媒体以大幅版面刊出了习近平夫妇携手走下飞机并挥手致意的照片，并评论说“习大大与彭麻麻是最赞的‘国民情侣’”。《印尼商报》更是发表文章表示，“每一次一同出席必‘秀恩爱’的主席伉俪真是暖到了我们海外华人的心窝里！”



美国《侨报》整版报道习近平主席访美带来中美经贸有益成果